

## 在中国残疾人联合会第八次

二〇二三年九月十八日  
丁薛祥

# 蔡奇参加2023年全国科普日主场活动

新华社北京9月18日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇18日下午来到北京首钢园，参加全国科普日主场活动。蔡奇指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于科学普及和科学素质建设的重要指示批示精神，持续做好科普工作，提升全民科学素质，激发科技创新自信，为实现高水平科技自立自强、推进中国式现代化作出新的更大贡献。

蔡奇先后参观了“领航掌舵铸辉煌”“自信自立强国梦”“科学技术惠民生”展区，了解科普事业发展成效，察看深空探测、载人航天、石油化工、乡村振兴等专题展项，与科技工作者亲切交流。他指

出，习近平总书记高度重视科技创新和科学普及工作，对科学普及和科学素质建设工作作出系列重要指示和论述，引领科普事业取得历史性成就。各级科协组织、社会各界、广大科技工作者要聚焦“国之大事”，主动担当作为，切实发挥好科普在实现创新发展上的重要基础性作用。

在“科学普及嘉年华”“科学教育做加法”展区，蔡奇详细了解了人工智能产业发展新进展，观看了学校、社会做好科学教育的创新探索，听取了“中学生英才计划”实施十年来服务国家基础研究人才培养的工作实践以及京津冀青少年科技创新成果介绍，与在场的教育工作者、

青少年亲切互动，勉励青少年心怀科学梦想、树立创新志向，早日为实现高水平科技自立自强贡献力量。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊参加活动。

全国科普日活动是贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》，动员广大科技工作者和社会各方面广泛参与科普、投身科普，直接面向公众、服务公众的重要科普活动。自2004年起，已连续举办二十届，累计举办重点科普活动40余万场次。2023年全国科普日活动以“提升全民科学素质，助力科技自立自强”为主题，为全国各地的公众提供丰富多彩、形式多样的系列科普服务。

# 李希对古巴进行正式友好访问

新华社哈瓦那9月18日电(记者孙奕、林朝晖)应古巴共产党邀请，中共中央政治局常委、中央纪委书记李希9月16日至18日对古巴进行正式友好访问，在哈瓦那会见古共中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔，同古共中央政治局委员、中央组织书记莫拉莱斯举行会谈，看望古巴革命领导人劳尔·卡斯楚罗大将。

会见迪亚斯-卡内尔时，李希转达习近平总书记的亲切问候，祝贺古方举办“77国集团和中国”哈瓦那峰会取得圆满成功。李希表示，中共二十大后，习近平总书记同你两次会晤，为中古两国关系发展指明方向。中方愿同古方落实好两国两国最高领导人重要共识，深入开展政治治国经验交流和各领域务实合作，继续在涉及彼此核心利益问题上相互支持，推动各自党的建设和社会主义事业发展。中方愿同古方推动全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议落地落实，推动构建人类命运共同体。

迪亚斯-卡内尔请李希转达对习近平

总书记的诚挚问候，热烈欢迎李希作为习近平主席特别代表出席峰会并率中共代表团访古，表示中国坚定同“全球南方”国家站在一起，有力维护了发展中国家共同利益。古方感谢中方对古经济社会发展提供帮助，愿同中国共产党密切友好往来，推进务实合作。古方感谢中方坚定支持古巴人民反对单边封锁制裁的正义斗争，坚定支持习近平总书记提出的重大全球倡议。预祝第三届“一带一路”国际合作高峰论坛圆满成功。

同莫拉莱斯会谈时，双方同意加强政治互信和战略协作，深化各领域务实合作，加强治国理政交流互鉴和管党治党、反腐败经验交流与合作。双方还共同见证了由中国国家监委和古巴总审计署签署合作谅解备忘录。

看望劳尔·卡斯楚罗时，李希转达了习近平总书记的亲切问候和良好祝愿，表示中古传统友谊是两国老一辈领导人亲手缔结并精心培育的。劳尔同志是中国党和人民的亲密朋友，为两党两国关

系发展作出了历史性贡献。面对复杂多变的国际形势，中方愿同古方携手共建中古命运共同体。劳尔请李希转达对习近平总书记的亲切问候，深情回忆与中国同志交往经历。劳尔表示，古方对中国特色社会主义事业取得巨大成就感到高兴和鼓舞，愿借鉴中国发展经验。劳尔还和李希一同参观了菲德尔·卡斯楚罗中心。

访古期间，李希介绍了在习近平总书记和党中央坚强领导下，中国共产党全面从严治党 and 反腐败工作情况，指出经过新时代全面从严治党革命性锻造，中国成功走出了一条依靠制度优势、法治优势反腐败之路，中国共产党更加坚强有力，赢得了人民群众衷心拥护。古方高度评价中国共产党在党建、反腐败等方面取得显著成效，表示愿同中方深化管党治党、纪检监察领域经验交流。

李希还向何塞·马蒂纪念馆敬献花圈，参观了何塞·马蒂纪念馆和弗兰克·派斯农业信用合作社。

# 第二次中欧数字领域高层对话举行

### 张国清同尧罗娃共同主持

新华社北京9月18日电 中共中央政治局委员、国务院副总理张国清18日在京与欧盟委员会副主席尧罗娃共同主持第二次中欧数字领域高层对话，双方围绕数字领域发展和政策、人工智能、信息通信技术和标准、研究与创新、数据跨境流动、非食品消费品安全等议题进行

了深入讨论，取得一系列成果。

双方认为，中欧在数字领域具有广泛的共同利益和较强的互补性，愿共同努力、加强交流，推动数字领域务实合作不断取得新成效，促进营造开放、包容、公平、公正、非歧视的数字经济发展环境，为推动全球数字化转型和经济恢复发展贡献力量。

张国清表示，中国将继续推进数字领域高水平对外开放，欢迎包括欧洲企业在内的各国企业分享中国数字经济发展机遇，实现互利共赢。尧罗娃表示，欧盟和中国在数字领域具有良好合作基础和前景，愿同中国在相关领域加强对话交流，深化务实合作。



9月17日，湖南省祁阳市猛江河国家湿地公园风景如画。近年来，当地加强山水林田河(湖)配套综合治理保护，打造生态宜居和美家园。周秀鱼春摄(中经视觉)

国家邮政局、中央网信办、公安部等部门近日联合召开会议，持续深入推广应用隐私面单，全力保障邮政快递领域信息安全。此前，《快递电子运单》国家标准已正式实施，其中设立专门章节强化个人信息保护等内容，要求禁止显示完整的个人信息，推荐对个人信息进行全加密处理，规范个人信息相关内容的读取权限。

为解决消费者保护个人信息的诉求，相关部门和企业隐私面单的设计技术、使用流程、行业推广等方面做了不少尝试。数据显示，我国快递日均揽收量达3.5亿件左右，隐私面单使用量日均超2.5亿单，占比已超七成，全社会对快递用户个人信息安全的重视可见一斑。

从快递用户因信息泄露遭遇的各类烦恼，到部分企业自研技术堵漏洞，再到隐私面单全行业推广，不难看出，随着防范意识的增强，快递个人信息保护的技术正在进步，行业标准也日臻完善。但也要看到，隐私面单的日常使用和全行业推广仍存在不少薄弱环节。从企业端看，一些非强制性的行业标准让部分网络平台和快递企业有了观望和拖延的理由，隐私面单“应用尽用”上打了折扣。也有企业反映，隐私面单可能降低

## 织牢用户个人信息防护网

物。据报，网点对接中末端派送便捷性也受到一定影响。从用户端看，不少消费者对寄递服务中的隐私面单使用不了解、不熟悉，或者找不到使用入口，寻求快递企业客服帮助也体验不佳。

类似的问题解决不好，保护用户隐私就会面临新堵点。打通这些堵点，一方面需要加强行业技术支持，从操作便捷性等方面入手，优化网点对接和末端派送效率。另一方面，要有全流程、全链条思维。一个包裹从订单创建到送到用户手中要经历多个环节，有必要打破数据孤岛，强化协同配合和信息共享，实现网络平台、快递企业、物流运输、网点配发等各类业务数据的联通，为保护寄递用户个人信息安全提供保障。

持续疏通堵点的同时，还要帮助消费者消除认识盲区。通过有效宣传，强化快递用户的自我保护意识，帮助他们了解隐私面单的用法和好处，并对使用中存在的问题进行及时反馈，为有效保护个人信息加上“安全锁”。此外，更需不断强化行业自律，对网络平台和快递企业涉用户隐私的行为强化监管，从平台商家、快递企业等源头入手，织牢用户个人信息防护网。

# 第十四届中蒙新闻论坛举办

本报呼和浩特9月18日讯 18日，由中华全国新闻工作者协会、蒙古国记者协会共同主办，内蒙古自治区人民政府新闻办公室

承办，以“媒体力量：现代化与共同发展”为主题的第十四届中蒙新闻论坛在内蒙古自治区乌兰察布市举办。

中华全国新闻工作者协会党组书记、副主席刘思扬，蒙古国记者协会主席敖特根巴特，内蒙古自治区党委常委、宣传部部长郑宏范致辞。

## 沿着河湖看新疆

# 别样水韵映“火洲”

走进新疆吐鲁番，从地面深入到60米深的坎儿井，记者经历了“冰火两重天”。吐鲁番干旱少雨，被称为“火洲”，而古代开凿的坎儿井则可汇集天山雪水，能有效减少水分蒸发，成为当地的“生命之泉”。如今，坎儿井不仅仍在发挥灌溉农田作用，还丰富了旅游项目，成为吐鲁番特色产业发展的一个重要载体。

8月26日，习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调，构建新发展格局、推动高质量发展、推进

中国式现代化，新疆面临新机遇，要有新作为。眼下，全区上下正深刻领会习近平总书记重要讲话精神，为建设美丽新疆集思广益。“坎儿井蕴含着厚重的历史价值和内涵，是吐鲁番的一张金名片。”吐鲁番市副市长阿曼古丽·阿地力表示，吐鲁番将持续挖掘坎儿井的历史文化价值、社会经济价值、生态景观价值，赋能高质量发展。淙淙清泉地下流，别样水韵映火洲。吐鲁番现有交河驿·坎儿井源、坎儿井乐园、坎儿井民俗园等坎儿井

主题景区，成为游客热门打卡地。记者走进的那条60米深的坎儿井，位于交河驿·坎儿井源景区。该景区经理马静告诉记者：“现在虽已过了旅游旺季，但每天仍能迎来3000名左右游客，今年以来已接待游客35万人次。”与坎儿井一样，艾丁湖也是吐鲁番的一张名片。近年来，吐鲁番持续推进艾丁湖生态治理与保护，湖水及流域湿地面积呈增长态势。吐鲁番实施生态林工程建设，在湖区周边的戈壁沙滩上建起了梭梭草林带，护佑一湖碧水。湖

中蒙两国协议续签“一带一路”新闻交流合作协议。中蒙两国新闻界150余名嘉宾代表参加论坛，14位代表作主题发言。

中蒙新闻论坛自2015年创办以来，已成为中蒙两国开展新闻交流与合作的重要平台，成为促进两国人民相互了解的桥梁纽带。

□ 本报记者 乔文汇

区周边的恰特喀勒乡3个村，通过种植梭梭、套种肉苁蓉，改善生态的同时实现增收致富。

坎儿井、艾丁湖的变迁，折射出吐鲁番统筹经济社会发展与生态环境保护，水资源管理迈向精细化、科学化，促进生态效益与经济效益双赢的生动实践。作为葡萄酒之乡，吐鲁番市计划用3年时间对全市所有葡萄地实施高效节水改造。据测算，2025年实现葡萄节水全覆盖后，每年可节水1.77亿立方米。吐鲁番市高昌区三堡乡种植葡萄近2万亩，今年选定一批示范园、示范园进行节水改造。“尽管用水少，咱吐鲁番葡萄依然是最甜的。”三堡乡副乡长沙巴提·苏莱曼说。

(新华社北京9月18日电)